

探索“1133”工作法 打造以人为本社区

在成都市新津区永商镇，有一条始建于清代的老街，当地人称之为永兴场，也是永兴社区的核心区域。由于场镇背靠树木植被茂盛的山区，并沿新津南河一线展开，街巷内建筑以木质结构为主，让永兴社区有火灾、水灾、地灾等多重隐患叠加。近年来，社区党委坚持党建引领，聚焦群众需求，以安全应急防范和品质提升为切入点，创新探索实施“1133”工作法（组建1个社区安全工作防控委员会，打造1个安全教育基地，构建3防应急体系，实现社区3力提升），让安全隐患迎“韧”而解，社区居民的获得感幸福感安全感不断攀升。



社区组织居民开展消防设备使用培训。

多措并举

社区人人讲安全

“老街建筑多为木质结构，再加上原来电线私拉乱接的现象屡禁不止，发生火灾的风险极大。”永兴社区书记王丽介绍说。为防范风险，社区安全工作委员会积极组织力量对老街老化电线进行更换，严厉打击私拉乱接，引导居民清除房前屋后易燃杂物，并为沿街住户提供盆栽，不仅美化了大家的生活环境，还降低了安全风险。

记者在永兴社区走访时看到，场镇上的老街干净整洁，居民房前屋后

的盆景井然有序，每家每户墙上都挂有两个红色的灭火器。“经过社区组织人员统一治理以后，老街不仅美观，而且安全多了，我们住起心里也踏实了许多。”老街坊张大爷说。

为了提高社区居民安全防范意识，永兴社区党委利用党群服务中心旁闲置的空间打造出了一个安全应急科普教育基地，可以通过VR体验互动、场景重现等方式，模拟消防演练、电气安全、应急撤离、卫生急救等11个场景。“我们每月都会组织开办安全科普课堂，采用理论学习与实际操作相

结合的方式，力争做到人人讲安全、个个会应急。”王丽说。

打造体系 提升社区自治力

作为一个多重灾害风险叠加的社区，构建一套行之有效的应急体系非常必要。为此，永兴社区组建了以“技防+人防+物防”为核心的三防应急体系。通过“大联动、微治理”平台，实现居民吹哨、社区报到快速处置的应急响应机制。同时，组建以退伍军人牵

头的“永兴红”、以微网格员为主力的“网络蓝”、以商居群体为重点的“常青树”等7支专项志愿者队伍，确保对突发事件的快速反应和有效处置。此外，社区还建立了一个200平米的微型消防站，储存帐篷、救生筏、灭火器等救援物资，保障灾害发生后设备和物资供应。

韧性社区需在平时能够满足居民日常生活需求，应急时能够统筹协调各方力量、整合各类资源，从突发事件中快速恢复，保障人民群众的生产生活安全。永兴社区依托社区安全课堂，学习安全应急知识，提升灾害来临情况下的综合协调能力，并加快老街线路升级改造，提高应急设施配调标准，畅通应急物资调动机制，提升社区抗逆力。同时，制定不同灾害的应急预案，引进社会组织，依托社区安全应急教育基地，开展应急演练，树立全周期管理意识，优化社区应急治理流程，提升社区恢复力。此外，通过培养社区共同体意识，激发居民参与社区应急治理的主动意识和行为自觉，提升社区自治力。

“我们通过提升社区抗逆力、恢复力和自治力，不断增强社区韧性，努力将永兴社区打造成为一个以人为本，兼具韧性与活力的社区。”王丽表示。

华西社区报记者 杨锐 永商镇供图

搭建院落议事平台 答好村庄善治答卷

2023四川省级基层群众自治优秀案例揭晓，彭州玉皇村获表彰

2月20日，记者获悉：四川省民政厅2023年度省级基层群众自治优秀案例名单日前揭晓，彭州市隆丰街道玉皇村“搭建院落‘议事’平台 答好村庄‘善治’答卷”入选三治融合类名单。

玉皇村着眼“微小”之处，听取民意，构建起德治+法治+自治“三治融合”的村庄治理体系。院落“自管会”是玉皇村实现“自治”的平台之一，它是以院落（小区）为基本单元的群众自治组织，成员由院落（小区）村民推选公益心强、办事公道、乐于奉献、德高望重的5个人组成。目前，玉皇村共成立了11个院落“自管会”，把林盘院落治理的权力交给群众，让村民敞开心扉说、大胆建言、积极参与，构建起村民“说、议、办、评”机制，有效改善了村内公共场所的环境卫生，提升了院落基础设施的管理水平。

村里有一条灌溉近千亩粮田的斗渠年久失修、淤堵严重。去年，村党总支组织涉及的3个院落“自管会”和村民代表一起讨论，形成了村补一点、民投一点的办法，仅用一周时间就完成了清淤。村民李玲说：“现在有任何事情，都是我们自己商量解决，有‘当家作主’的感觉。我们也非常愿意出力，让村子变得越来越好！”

玉皇村还通过选聘法律顾问当“法治村长”、驻村民警任“法治书记”，与微网格员、院落“自管委”等形成合力，把法治宣教工作延伸到院落和群众家里，让院落矛盾纠纷不出院。去



如今的玉皇村干净整洁。

年6月的一天，玉皇村对村民汤某和李某的婚恋纠纷进行调节，法治村长现场讲解了相关法律法规，并当场拟定协议。汤某和李某心平气和地接受了调解，在协议上签字。“经过此次现场调解，极大地增强了村民的法律意识，逐步养成了依法议事、依规办事的习惯，村民间的纠纷发生率大幅降低。”彭柯精说。

俗话说“家有一老，如有一宝”。老年人是村里的宝贵财富，玉皇村虚心听取老年人的意见和建议，积极发

挥“银龄”作用，激发善治新活力，发扬和传承好家风、好家教，进一步推动构建文明和谐的玉皇村。同时，玉皇村还引进社会组织“青葵”，整合村庄资源，培育成立了“莹莹姐姐”绘画志愿服务队，开展“童绘玉皇 守护初心”系列绘画活动、“听童声、问童需、聚童智”主题活动，让孩子们在活动中逐渐树立主人翁意识，为村庄的建设贡献他们的力量。

在过去的一年多里，玉皇村“两委”通过主动作为、挖掘优势，以自治

为基、法治为本、德治为先，健全和创新村党总支领导的充满活力的村民自治机制，以德治滋养法治、涵养自治为抓手，构建起“三治融合”村庄治理体系。2023年，村集体经济收入首次突破20万元大关，6名大学毕业生回乡创业，村民人均可支配收入达2.8万元。

华西社区报记者 李明林 受访者供图

公示

根据《新闻记者证管理办法》、四川省新闻出版局《关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》（川新出〔2024〕3号）精神，我单位对2023年1月1日至2023年12月31日持有新闻记者证的记者持证和从业情况进行了核验和自查，现将我单位核验人员名单进行公示。举报电话为86968851、86968336。

拟进行2023年度新闻记者证核验名单：吴小红、彭戎、赖浩、程玥、王捷宇、刘纳、李国东、李玥林、徐倩、冯泮、高昊焜、朱佳慧、胡慧媛、刘福燕、杨春梅、胡晴琴、黎澎、杨锐、刘俊、张丽、李思佳、董峰、沈悦、余悦。

华西社区报
2024年2月22日